PESOLUCAD AULA 1CAP 3

INTRODUGCAO A ONDULATORIA

Resposta da questao 1:
(Al

Da equagdo fundamental da ondulatéria:
_c_3x10°

=108 Hz=100x10° Hz = | f =100 MHz

Resposta da questao 2:

(B]

Da equagdo fundamental da ondulatéria:

8
verf = =30 S 51091,
A 012

Resposta da questao 3:
[A]

Pela equagdo fundamental da ondulatéria, temos:

VM= A=

Sendo assim, o maior comprimento de onda serd dado quando tivermos a menor das frequéncias. Logo:

8
A :ﬂ:1,25.10—1
M2 4.10°
Amag =0,125m

Resposta da questao 4:
(D]

Dados: v =500m/s; T=20ps=20x10"Cs.

Da equagdo fundamental da ondulatéria:

A=vT=500x20x10% =10x103m=| A =10mm.

Resposta da questao 5:

(E]

A equagdo fundamental relaciona a velocidade (v), comprimento de onda (1) e a frequéncia (f) de uma onda.




v=A-f

Sabendo que a distancia entre dois nds sucessivos equivale a metade co comprimento de onda, temos, em unidades do
Sl:

1440 m/s =2-4-1072 m-f
1440 m/s
4.102m

~.f =18000 Hz

f

Resposta da questao 6:

(E]

A figura mostra que a metade do comprimento da onda é a distancia entre os dois nds sucessivos.

d=§:>?\:2d
2

Da equagdo fundamental das ondas, que tras uma relagdo entre velocidade de propagagdo, comprimento de onda e
frequéncia dada, temos:
v=A-f

Assim, substituindo os valores, obtemos:

1
v=2d-f=2.65cm-110 Hz—"Z=5 4y =14300 S =143 ™
S S

Resposta da questao 7:
(D]

Pela equagdo fundamental da ondulatéria, obtemos:
v =Af

v=10-5

. v=50m/s

E o seu periodo de oscilagdo é:

1 1

f 5
~T=02s

Resposta da questao 8:
[C]

Da figura, A =3cm = 3x102m.

Aplicando a equagdo fundamental da ondulatéria:

_V_ 340 1433333 F=11.300 Hz
A 3x1072

f

Resposta da questao 9:

(B]

O maior comprimento de onda corresponde a menor frequéncia, igual a 1.000 Hz.




Vel fosaoY_ 340
f 1.000

Resposta da questao 10:

(B]

Periodo da onda:

T=8s

Logo:
8
8

sv=1m/s

Resposta da questao 11:
[C]

A=0,34m.

Da equagdo fundamental da ondulatéria:

v 340

A=r=—""__034m=

f 1.000

Resposta da questao 12:
[C]

v =108 km/h =30 m/s

Como o sonorizador possui elevagdes separadas por 8 cm, podemos aproximd-lo a uma onda cujo comprimento de

A=34cm.

ondavale A =8cm=8-10"2m.
Pela equagdo fundamental da ondulatéria:

v=A-f
30=8-10"2 f
~.f=375Hz

Resposta da questao 13:

(E]

_200

f =f=4Hz
0

1 1

T= =T= =T=025s

f

Resposta da questao 14:
[A]

Pela equagdo fundamental da ondulatéria, temos que:

v=A-f

Assim, a resposta correta é [A].




Resposta da questao 15:

(B]

Como o tamanho da drea queimada é comparavel ao comprimento de onda do /aser, segue que esta deve ser

diminuida para se aumentar a capacidade de armazenamento.
Pela equagdo da onda de luz:

Cc
c=Af=A=—
f
Portanto, para se atingir o objetivo, deve-se aumentar a sua frequéncia.

Resposta da questao 16:
(D]

A figura mostra a amplitude (A) e o comprimento de onda (7).
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Dessa figura:
2
el A=2cm
-f=X=& = f=10.000Hz = | f=10kHz.
A ,02

Resposta da questao 17:
(D]

Analisando a figura do enunciado, pode-se notar que do ponto A ao ponto B existem 3,5 comprimentos de onda.

Como o comprimento total (dpg) € 28 cm, entdo:
3,6-A=dpg =28
A=8cm

Utilizando a equagdo fundamental da ondulatéria e os dados do enunciado, temos que:




Resposta da questao 18:
(D]

Da figura, o comprimento de onda, menor distancia entre dois pontos que vibram em fase, é A = 4m.
Supondo que 8 s seja 0 menor tempo para que 0 amigo esteja na posi¢do mais elevada da onda, o periodo de oscilagdo
éT=8s.
Usando a equagdo fundamental da ondulatéria:
v=&=i = v=0,5m/s.
T 8

Resposta da questao 19:

(B]
A figura mostra as amplitudes e os comprimentos de onda das duas ondas.

Ap

Ap [oi\ [\ /.
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[I] Incorreta. Como mostra a figura, Ap = Aq.

[Il] Correta. Como mostra a figura, Ao = 2q.

[lI] Incorreta. A onda P tem a metade da frequéncia da onda Q.
fa

Vp ZVQ = }\pr :}\QfQ = 2}\pr :}\QfQ = fp ZE.

Resposta da questao 20:
[A]

Do grafico, a amplitude é | A =20 cm.

- O periodo é o inverso da frequéncia:

szzl = | T=05s.
f 2




- Ainda do grafico, o comprimento de onda é.
A=20 cm=0,2 m.

Calculando a velocidade de propagagao:

v=Af=02x2 = | v=0,4m/s.

Resposta da questao 21:

(B]

Da equagdo fundamental da ondulatéria:

8
Vverf = a=Y=2I07 5108 o

Resposta da questao 22:
[C]

v = Af
340 = -3400
A=01m
A=10cm

Resposta da questao 23:
(D]

Dado: v=13,5cm/s

A figura mostra um perfil dessas ondas.

A =0,002 m.

3cm

Da figura:
21=3 = x:g:15cm

O numero de vezes que a haste toca a superficie da dgua a cada segundo é a prépria frequéncia.
Da equagdo fundamental da ondulatéria:

v 135
1,5

v=Af = f:z f=9 Hz.
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Resposta da questao 1:
(D]

Observag3o: a banca examinadora deveria ter fornecido a velocidade da luz no ar, ¢ = 3x 108 m/s.

Do enunciado:

dBR 21,2}\BR = 48021,2}\BR = ABR Z% = }\BR =400nm :>)\BR =4X10_7m|

y

Da equagdo fundamental da ondulatéria:
8
c 3x10
c=tgrf = f=r ="
ABr  4x10”

= Agr =0,75x10"° = | Agr =7,5x10™Hz

Resposta da questao 2:
[C]

Utilizando a equagdo fundamental da ondulatdria, obtemos:

C= }‘rédio 'frédio ec= }‘infravermelho 'finf ravermelho

}‘rédio 'frédio = }‘inf ravermelho 'finf ravermelho
12
)‘rédio _ finfravermelho _ 30-10
}‘inf ravermelho 1:réldio 1,51 09
L Mado 5 40
A

infravermelho

Resposta da questao 3:
[C]

Para a frequéncia dada, a correspondéncia para o comprimento de onda é A =30 m.

Assim, usando a equagdo fundamental que relaciona a velocidade, frequéncia e comprimento de onda, obtém-se:
v=A-f=>v=30m-25Hz ..v =750 m/s.

Resposta da questao 4:

(B]
Da leitura direta do grafico, tira-se que entre os dois instantes citados a onda desloca-se 1 m.

Assim:
AS 1-

V==—0= =

t 7-

o

w
IR

= | v=0,25m/s.

Da figura também pode obter o comprimento de onda.
7\:1—(—3) = A=4m




Entre os instantes mostrados o intervalo de tempo corresponde a 1/4 do periodo. Entdo:

$=(7-3) = T=16s

Usando a equagdo fundamental da ondulatéria:

A 41

T 16 4

v=0,25m/s.

Resposta da questao 5:

(E]

Ta

' '

At

Os graficos fornecem a amplitude em fungdo do tempo. Assim, a distancia entre dois maximos representa o periodo; a
frequéncia é o inverso do periodo e a velocidade de propagac¢do é a mesma para as duas radiagdes.

Entao:

TB<TA =

fB>fA

Vg =Va :}\BfB:}\AfA = }LB<}\A

Resposta da questao 6:

(B]

Pela equagdo fundamental da ondulatéria:

c:}\f:>}\:%

Pela expressdo, o menor comprimento de onda corresponde a maior frequéncia. Assim:

\ 3x108
7.5x10"

Assim, poderiam ser vistas estruturas com tamanho maior ou igual a 400 nm. Das mostradas na figura, a menor é o

=4x10"'m=400x10"m = A = 400 nm.

reticulo endoplasmatico, com 420 nm.

Resposta da questao 7:
(D]
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v =Af

3.108 =10.107° .1
3.108 3.108
f= =f= =
10-107° 1078

f=3.10"% - ultravioleta

v = Af
3.-108 =6.10% .10 .
3.108 3.108
S 510100 108
6-10% .10 6-10
f=0,5-1013 — infravermelho

Resposta da questao 8:
[C]

Determinagdo do perl'odo a partir da equagdo de onda:
_A 200-10°  2.10°

:T—
J_ J10.4.10%  2-10?

.. T=1000s =17 min

Resposta da questao 9:

[E]
Dado: f =28 kHz = 28 x10% Hz.

Da figura, o comprimento de onda (A) é:

A=2x25=5cm=5x10"2m.

Da equagdo fundamental da ondulatéria:

v=Af=5x102x28x10° = | v=1.400m/s.

Como o intervalo de tempo dado e o tempo total de ida e volta, o tempo de ida é At =0,6s. Assim, a distancia pedida

(d) é:

d=vAt=1.400x0,6 = | d=840m.

Resposta da questao 10:

(B]

Usando a equagdo fundamental da ondulatdria, calculamos os comprimentos de ondas minimo e maximo para a faixa
UV-B.




8
A = —— = —>10 291,100 = A, =291 nm

fmax  1,03x101

8
Ay = = —207 35451079 = A, =321 nm

fmin  9,34x101%

c=Af = A=% =

Assim: (291< Ayy_g <321) nm.
Nessa faixa, a curva de maior absorgao corresponde ao filtro IV.

Resposta da questao 11:
[C]

Sendo a distancia entre duas pessoas igual a 80 cm = 0,8 m, havendo 16 pessoas (15 espagos) em cada periodo de
oscilagdo, o comprimento de onda é:
A=15-08 = A=12m

Da equagdo fundamental da ondulatéria temos:

v=Af = 4—5=12f = f=12—’5
3,6

f=104 Hz

Resposta da questao 12:
(Al

Dados: f = 600MHz = 600x108 Hz =6x108Hz v =3x108m/s.

Da equagdo fundamental da ondulatéria:
8
v=rf = x=X=3X108 =~ 2=05m
f 6x10

Resposta da questao 13:
[A]

A distancia de uma crista ou de um vale a linha média (eixo x) é um quarto do comprimento de onda. Assim, da figura
dada:

%x:765 — A =340 mm=0,34 m.

Da equagdo fundamental da ondulatéria:

verf = f=Y-3%0 L 000Hz =
% 034

f=1kHz

Resposta da questao 14:

(E]

As trés afirmativas estdo relacionadas aos fundamentos da Fisica, sendo todas corretas.




Resposta da questao 15:
(D]

Como afirma o enunciado, a radiagdo do Sol que nos atinge sdo ondas eletromagnéticas. Todas as ondas
eletromagnéticas sdo transversais.

Resposta da questao 16:

(D]

a) Falsa. Ondas sonoras ndo se propagam no vacuo.

b) Falsa. A velocidade de propagacdo das ondas eletromagnéticas depende do meio e, no vacuo, é ¢ = 300.000.000 de
m/s.

c) Falsa. Ondas sonoras sdo longitudinais ou mistas.

d) Verdadeira.

e) Falsa. O tempo de cada vibragdo é o periodo. A frequéncia é a quantidade de vibrag&es por unidade de tempo.

Resposta da questao 17:
[C]

Analisando o gréfico, notamos que o periodo (T) é ligeiramente maior que 2,5 ms.
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Para o periodo de 2,5 ms, a frequéncia seria: f = T =—= 400 Hz. Logo, a frequéncia é ligeiramente menor
2,5x10™

que 400 Hz, ou seja, esta sendo emitida a nota sol.

Resposta da questao 18:
(D]

Pelo gréfico, vemos que o periodo do batimento desse atleta é 0,5 s.
Como a frequéncia é o inverso do periodo, vem:

1o ow
T 05

Logo, sdo 2 batimentos por segundo ou 120 batimentos por minuto.

Resposta da questao 19:

(E]

A velocidade de propagagdo de uma onda qualquer depende das condigdes do meio. No caso das ondas
eletromagnéticas, a propagacdo ocorre também no vacuo, em que a velocidade é mdaxima, ¢ = 3x10® m/s. Essas ondas
sdo formadas por campos magnéticos varidveis, perpendiculares entre si, transportando energia e momento, sem
transportar matéria.




Resposta da questao 20:

(B]

Vemos o relampago quase que instantaneamente, pois a velocidade da luz no ar é cerca de 300.000.000 m/s, enquanto
o som do trovdo propaga-se a 340 m/s, bem mais lento que a luz.




